法庭上,5对35"不辱使命"

□本报记者 于莹莹

"我已经和前夫离婚了,可他们 依然不肯放过我, 百般纠缠, 搞得我 有家难回……"被害人家属在电话中 哭诉, 自己被以 M 氏家族为首的黑 社会性质组织,以威胁、恐吓、"软 暴力"手段索要前夫欠下的赌债,内 蒙古自治区鄂尔多斯市检察院工作人 员将其诉求记录在案。距今已过去5 年多, 鄂尔多斯市检察院第二检察部 主任杨丽琴仍然对自己办理的这起涉 黑抗诉案记忆犹新。

"丽琴,这起支持抗诉的案子比较 棘手,你来办吧,也带一带专案组里的 年轻人。"2018年6月,全国扫黑除恶 专项斗争进入白热化阶段,鄂尔多斯 市检察院也迎来了新的挑战,该院领 导希望杨丽琴能够加入专案组。

"没问题!"对于M氏家族所涉 案件,杨丽琴早有耳闻,一审期间该 组织未被认定为黑社会性质组织,原 办案检察院依法提出抗诉, 鄂尔多斯 市检察院依法支持抗诉。

"围胡"设赌、非法经营、寻衅 滋事、暴力讨债、容留他人吸毒…… M氏家族盘踞鄂尔多斯市十余年, 自 2005年起在鄂尔多斯市某旗县境 内,通过"围胡"设赌抽头渔利,后 又开设浴场、酒店、迪厅、网吧等娱 乐场所,并长期雇用一批固定的社会 闲散人员从事非法活动。2008年, 该黑社会性质组织"转战"鄂尔多斯 市,以空壳公司为掩护,从事有组织 犯罪活动,给当地群众造成巨大恐 慌,严重影响了人民群众正常的生活 和生产经营秩序,造成了重大、恶劣 的社会影响。

M氏家族黑社会性质组织案涉及 16名团伙成员、7项罪名,涉案金额 逾2亿元,形成案卷84册,如何在短 短一个月内高效审查案件?

"这是全市近年来首起涉黑案, 犯罪组织发展形成于本地,主要违法 犯罪事实发生在本地,时间跨度达 10年以上……"杨丽琴迅速研判案 情、梳理案件关键词, 为案件办理厘 清思路,提出"熟、细、清"的审查

"小张 (化名)一直是本分的生 意人,后来被下套拉去赌博了,现在 弄得妻离子散。

"每天都有一群人堵在小李(化 名)家,大吵大闹,让他还钱,孩子 也被吓得哇哇大哭。

"这里是公共区域,他们说占就给 占了,我们谁也不敢说。"

'跟他们借的高利贷没有敢不还

为了对案情足够"熟",杨丽琴 和专案组成员深入基层调研, 倾听群 众对M氏家族黑社会性质组织的看 法,并制作涉案人物关系图、案情流 程图。为了把证据审查工作"细"到 极致, 杨丽琴带领专案组成员分工合 作、交叉阅卷, 围绕定罪分组归纳

"该组织成员的某些行为,表面上 看是个人行为、个案犯罪事实,实际上 与其组织具有密不可分的联系。"杨丽 琴指导专案组成员做到思路"清",避 免将黑社会性质组织犯罪的"组织特 征、经济特征、行为特征、危害性特征" 割裂化,不能把有组织犯罪个罪化,要 明确抗诉关键点。

"琴姐,他们35个人对我们5个 人。"庭审前,专案组得知,5名检 察官将在法庭上面对16名被告人和 19名辩护律师。

"把工作做扎实,人多人少不是 问题。"杨丽琴带领专案组扎实做好

庭前预案、庭审场控、庭后研讨,并 对80多页4万多字的检察意见书逐字

"审判长,被告人存在串供可 能,我们将不再进行综合讯问。"庭 审时, 多名被告人无正当理由当庭翻 供,且翻供后的供述内容高度一致, 对案件指控极为不利, 杨丽琴当机立 断向法庭说明原因,停止综合讯问。 庭审当天,200余人观摩庭审,专案 组主动掌握控辩节奏,镇定指控犯 罪,从容回应质证和辩护意见,受到 了应邀观摩庭审的人大代表、社会各 界的高度评价。

此外,在庭审中,杨丽琴指导专案 组成员运用多媒体示证技术,分组分 类直观展示证据,对每组证据证明的 问题进行小结,论证案件争议焦点,并 当庭播放有组织地以暴力、"软暴力" 方式讨债的录音、视频等视听资料,有 力地强化了法庭举证示证效果。

2019年3月,鄂尔多斯市中级法院 对M氏家族16人黑社会性质组织案作 出终审判决,采纳检察机关的抗诉意 见,依法改判7人构成组织、领导、参加 黑社会性质组织罪,2人作为头目,数 罪并罚分别增加刑期至十六年六个 月、十五年,对2名一审判决无罪的被 告人改判有罪,并判处依法没收组织 者、领导者的部分财产及组织的全部

"这是工作职责,没有什么可怕 的。"对杨丽琴来说,M氏家族黑社会 性质组织案只是她检察生涯中的一个 办案缩影。多年来,她始终奋战在打击 刑事犯罪第一线,是名副其实的大要 案办理专业户。当被问及参与办理刑 事犯罪案件是否害怕遭到报复时,杨 丽琴表示,既然选择了做检察官,就要 高质效办好每一个案件,内心坚定信 仰,脚下就有力量。



寻找和解方案,一个不行还有俩

□本报记者 刘立新 通讯员 王天润

"他是赔偿了这次的粮食损失,可 是我以后还要种地啊!他不清理河道, 再发洪水时,我的庄稼还会被冲毁!" 现任河南省检察院第六检察部副主任 的冯海宽还记得第一次见到陈某时, 陈某情绪激动,说着说着眼圈就红了。

"陈师傅,我们就是专门来实地了 解情况的。咱有话慢慢说,你喝口水, 别着急。"冯海宽边给陈某递水边安 慰他。

陈某是冯海宽承办的一起土地侵 权纠纷抗诉案的当事人。

刘某和陈某都是博爱县 人。刘某在该村承包了一处果园,由于 地处山区,水利条件较差,为了储水浇 灌果园,他在邻近的沙眼河河道里挖 了一个大坑用来蓄水,并把挖出的砂 石就近堆积在了河道里。2016年夏 天,当地连下了几天大雨,山洪将堆积 在河道内的砂石等杂物冲进了陈某承 包的土地,造成1.8亩耕地里的庄稼

为此,陈某多次找到刘某交涉,让 其赔偿损失、恢复土地原状,并将河道 清理干净。交涉无果后,陈某将刘某诉

至法院。法院经一审、二审、再审,均认 为刘某造成河道堵塞的行为构成侵 权,应当赔偿陈某的粮食损失,但以沙 眼河是由有关职能部门管理为由,未 支持陈某诉请刘某清理河道的诉求。

此后,陈某向焦作市检察院申请 监督。焦作市检察院经审查,认为此案 符合抗诉条件,遂提请河南省检察院 向河南省高级法院提出抗诉。

"该案的争议焦点在于陈某诉请 刘某清理河道的诉求是否于法有据。' 为全面查清事实,承办该案后,冯海宽 与同事赶赴博爱县,与该县检察院检 察官来到现场实地查看、听取当地村 委会意见,并到河道管理部门了解河 道管理的情况。最终查明,沙眼河为自 然形成的河沟,不属于河道管理部门 管辖,刘某作为侵权人应当承担清理 河道的民事责任。

"这里是山地,交通条件差,即使 法院改判了,清理河道的成本也会很 高,执行起来有很大困难……"与焦作 市检察院承办检察官一同来到案发地 后,站在布满乱石的案涉土地上,冯海 宽指着周围崎岖不平的道路和陡峭的 山坡,做陈某的思想工作。

"我不跟他和解,就是要争这口 气!"陈某坚持要求检察机关对原审判 决进行监督。

由于该案符合监督条件,河南省 检察院依法向河南省高级法院提出

"要使矛盾真正化解,最好还是促 成双方和解。"检察机关依法提出抗诉 后,冯海宽又主动与河南省高级法院 的主办法官联系,希望共同促成案结 事了人和。

冯海宽的意见得到了主办法官的 赞同。与主办法官一起,冯海宽第三次 来到博爱县。但是,法检联手调解的过 程并不顺利。陈某因不服气,始终坚持 自己的诉求,致使调解工作一度陷入 僵局。

主办法官经研究提出了三种调解方 案,其中之一是将陈某的该块土地与 侵权人刘某的承包地进行置换。

由于调解方案都具有可行性,陈 某也从中感受到了办案机关解决问题 的决心和诚意,原本强硬的态度开始 有所松动。

2021年5月,在冯海宽和主办法 官耐心细致的释法说理下,双方当事 人就置换土地的调解方案达成和解。 此后,在河南省检察院、博爱县检察院 和河南省高级法院办案人员的共同见 证下,双方签订了和解协议。

"这个结果我很满意!"和解协议 达成后,陈某向办案人员表示感谢。

据悉,在双方置换土地后,陈某实 现了尽快耕种的诉求,刘某也主动疏 浚了河道,并已将洪水冲毁的耕地修 复至可耕种状态,曾被抛荒的土地重 新焕发生机。

谢金娜 情法并重,引导村民指证"村霸"

□本报记者 吴杨泽 王鹏翔

"被告人赵某犯故意杀人罪,依法 判处死刑……"近日,随着法槌的落 下,横行多年的"村霸"终于被严惩,公 诉席上的山西省忻州市检察院第一检 察部副主任谢金娜与被害人王某乙相

"抓得好!嚣张了这么多年,终于 被查了!真是大快人心……"赵某被宣 判的消息在忻州市西庄村传播开后, 村民们纷纷拍手称快。

2017年8月19日14时许,西庄村 一个巷子口发生一起恶性伤人案件, 赵某酒后无故在村里持刀捅刺被害人 张某右臂及额头,后又持刀前往同村 村民王某甲家中,因其不在家而离开。 后到被害人王某乙所开的小卖部中无 故谩骂被害人,并在小卖部外持刀将 其刺伤。随后,赵某将骑电动车路过的 被害人吕某扑倒并持刀捅刺其胸部,

> 致其死亡。王某乙 目睹了吕某被害 全过程并报警。经 鉴定,张某损伤程 度为轻伤一级,王 某乙损伤程度为

轻微伤,吕某系主要血管破裂引起创 伤性休克死亡。

该案的案件事实清楚,办案过程 很顺利,谢金娜和同事在前期走访时, 村民们纷纷表示,赵某日常在村里就 横行霸道,村民们均深受其害。然而, 在谢金娜和同事随后开展的调查走访 中,大多数村民却避而不见,更表示事 情与自己无关,其中也包括目击了赵 某杀人过程的王某乙。

谢金娜意识到其中肯定有问题,便 与同事多次入村表示想与大家聊一聊, 并一再强调:"要相信法律,不管对方是 谁,只要侵害到老百姓的合法权益,就一 定会受到法律的严惩,法律面前,人人平 等。"可听到的答复翻来覆去就是一句 话:"你们不要再来了,你们一来,赵家人 就来闹,我们还得在村里生活啊!"

谢金娜始终没有放弃,闭门不见 她就打电话,电话不接她就发信息。通 过微信,谢金娜与王某乙联系上,并持 续给其转发相关案例,引导其拿起法 律武器保护自己。在开庭日期临近时, 事情出现了转机,谢金娜接到了王某 乙的电话:"谢检察官,我相信你,我愿 意出庭作证!""我也愿意作证……"电 话那头,还有多名村民表示愿意站出

很快,案件开庭审理。谢金娜以 国家公诉人的身份,出席法庭支持公 诉。"原本村民过着安稳的日子,可 是赵某日常的做法让大家苦不堪 言,对大家轻则出言辱骂,重则打砸 抢夺……"法庭上,谢金娜的一席话 赢得了村民们的认同。

"王某乙让我想起了电影《第二 十条》中的郝秀萍。因为对方的恐吓, 让她对司法没有信心。检察人有决绝 地捍卫'法不能向不法让步'的志气, 这也让当事人恢复了对司法的信 任。"谢金娜说。

大家常说好的公诉人,是案子 "喂"出来的,从检以来办案数千件的 谢金娜便是如此。

2014年,她出庭公诉了一起非 法持有毒品案。"毒品让多少个原本 幸福美满的家庭支离破碎,让多少 个原本追求上进、体魄强健的人走向 死亡……不吸毒贩毒,是做人的底 线。你丧失了做人的底线,回头看看 你的父母,对得起他们吗?"公诉席 上,谢金娜的发言让被告人家人频频 点头。在休庭时,楼道间一位满脸沧 桑的白发老人拉住了谢金娜的手,眼 含热泪地说:"闺女,你说得真好,说 出了我们父母的心里话!"

"那是被告人的母亲啊,我刚刚 建议法庭判处她的儿子无期徒刑,她 却过来感谢我,这是一种什么样的肯 定啊!"每每想起老人的话,谢金娜都 满是感慨。

在2013年以前,谢金娜是师范学 院的一名教职人员。源于对司法的热 爱和对公平正义的追求,她从三尺讲 台转战公诉席。如今的谢金娜早已从 当初的职业"小白"成长为公诉席上 神色从容、言辞犀利的模范检察官。

与谢金娜一起成长的检察"小 将"杨阳每每在庭审后,都对自己的 这位老搭档敬佩不已,无形中,谢金 娜也成了她追赶的目标。



图①:案件办理过程中,杨丽琴(中) 与专案组成员共同讨论案情。

图②:冯海宽(左一)就一起案件的 审查思路、审查重点以及法律适用等问 题,与同事们交流。

图③:谢金娜(右)对一起故意伤害 案开展远程提审。



